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 الجداء السلمي 
 :  لمتجهتين لجداء السلميا (1

 : 1 تعريف

 نقطة من المستوى .  Aمتجهتين مستقيميتين  و   vو uلتكن  

uبحيث :   Cو Bتوجد نقطتان وحيدتان   AB=    وv AC=  
u.هو العدد الحقيقي   vو uالجداء السلمي للمتجهتين   v   : المعرف كما يلي 

.لهما نفس المنحى فإن   vو uإذا كانت   - .u v AB AC=   
.لهما منحيين متعاكسين فإن   vو uإذا كانت   - .u v AB AC= −   

 : 2تعريف 

 نقطة من المستوى .  Aمتجهتين غير مستقيميتين  و  vو uلتكن  

uبحيث :   Cو Bتوجد نقطتان وحيدتان AB=    وv AC= 
)المستقيم   على Cالمسقط العمودي للنقطة   Hلتكن   )AB 

   AHو  ABهو الجداء السلمي للمتجهتين المستقيميتين vو uالجداء السلمي ل ـ

 مثال :

3ABبحيث   Bمثلثا قائم الزاوية في   ABCليكن   AB.، أحسب    = AC 
 :  ملاحظة

uلتكن   AB=   2لدينا    ، متجهة غير منعدمة من المستوى. .u u AB AB AB= = 
.لدينا   uإذن لكل متجهة   0u u   . 

 : تعريف

u.العدد الحقيقي   - u   للمتجهة   المربع السلمييسمىu 2  ويرُمز له بالرمزu 

2uونكتب :   uويرُمز له بالرمز  uالمتجهة   منظم يسمى  2uالعدد   - u=  

 ( الصيغة المثلثية للجداء السلمي :2
 نشاط :

uمن المستوى بحيث :  غير منعدمتين  متجهتين vو uلتكن   AB=    وv AC=   و ،   قياس الزاوية

( )B AC   وH   المسقط العمودي لـC  المستقيم  على( )AB 

0( نفترض أن  1
2


    إذن(AB   وAH  ) لهما نفس المنحى 

cosAH.بين أن   AC =   استنتج أن  ثم. . .cosAB AC AB AC = 

نفترض أن  ( 2
2


      إذن(AB   وAH نان متعاكساي لهما منح ) 

)cos.بين أن   )AH AC  = .استنتج أن  ثم   − . .cosAB AC AB AC = 

 خاصية :

uبحيث :  من المستوى غير منعدمتين  متجهتين vو uلتكن   AB=    وv AC= و   قياس الزاوية

( )B AC  :   لدينا ،. . .cosu v u v =   

 :  ملاحظة

u.و vو uمن الصيغة السابقة إذا كانت الأعداد   cosيمكن استنتاج   v معلومة   :
.

cos
.

u v

u v
 = 

 مثال :

3ABمثلثا بحيث   ABCليكن   4ACو   = .و    = 6AB AC =    ، 

)قياس الزاوية  أحسب  )B AC. 

 :الجداء السلمي ( خاصيات 3
 : نشاط
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uمتجهتين من المستوى بحيث :   vو  uلتكن   AB=    وv AC= و   قياس الزاوية( )B AC   ، 

u.قارن  v  مع.v u   
 : 1 خاصية

 عدد حقيقي ، لدينا :    kثلاث متجهات من المستوى و  wو vو uلتكن  

. .v u u v= و( ). . .u v w u w v w+ = ).و + ) . .u v w u v u w+ = )و  + ) ( ) ( ). . . . . .k u v u k v k u v= = 

( )
2 22

2. .u v u u v v+ = + )  و + )
2 22

2. .u v u u v v− = − )و + )( )
2 2

u v u v u v− + = − 

 : تمرين تطبيقي

2uبحيث :   vو u  نعتبر متجهتين   3vو  = .و   = 5u v =  

3أ( أحسب الجداءات السلمية التالية :      .( 2 )u v u−       ،(2 ).( )u v u v+ +    

2uب( أحسب :   v−      3و 2u v+ 

 :  نشاط 
u.متجهتين متعامدتين ، أحسب   vو uلتكن   v   . 

 : 2 خاصية

 ،   المستوى  متجهتين من  vو uلتكن  
.إذا وفقط إذا كان   متعامدتين vو uتكون  0u v uونكتب   = v⊥ 

 : مثال

3ABو  Aمثلثا قائم الزاوية في   ABCليكن   BA.أحسب   ،   = BC     لاحظ أن (BC BA AC= +  ) 
 ( علاقات مترية في مثلث : 4

 : نشاط

)قياس الزاوية   و  مثلثا ، ABCليكن   )B AC ،    

BCبملاحظة أن  ( 1 BA AC= 2بين أن    + 2 2 2 .BC AB AC AB AC= + −    

)  استنتج أن( 2 )2 2 21
.

2
AB AC AB AC BC= + 2وأن  − 2 2 2 . cosBC AB AC AB AC = + − 

 : 1خاصية 

)مثلثا ، لدينا :      ABCليكن   )2 2 21
.

2
AB AC AB AC BC= + − 

 ) مبرهنة الكاشي( : 2خاصية 

)قياس الزاوية   و  مثلثا ، ABCليكن   )B AC، : 2   لدينا 2 2 2 . cosBC AB AC AB AC = + − 

 : 1 مثال
3AB   بحيث : مثلثا  ABCليكن   4ACو  = 5BCو = =  ، 

AB.أحسب   AC   ثم استنتج طبيعة المثلث ،ABC  . 
 : 2مثال 

2AB  إذا علمت أن  BCأحسب  ، مثلثا ABCليكن   4AC    و   =     و     =
3

B AC


=  . 

 : نشاط

منتصف القطعة   Iو   مثلثا  ABCليكن   BC ، 

2AB( تحقق من أن :   1 AC AI+ =  . 

2( بين أن :  2 2 2 22 2 4AB AC AI BC+ = + 
 )مبرهنة المتوسط( : 3خاصية 

منتصف القطعة   Iمثلثا و   ABCليكن   BC : 2    ، لدينا 2 2 21
2

2
AB AC AI BC+ = + 

 مثال:
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منتصف القطعة   Iمثلثا و  ABCليكن    BC   3، إذا علمت أنAB BC= 4ACو =   AI، أحسب  =

. 

 : 4خاصية 

منتصف القطعة   Iمثلثا و   ABCليكن   BC   و ،H   المسقط العمودي للنقطةA   على( )BC ، 

 إذا وفقط إذا تحقق أحد الشروط التالية :  A  قائم الزاوية في ABCيكون المثلث  
2 2 2AB AC BC+ 2BCو = AI= 2و .AH HB HC=  2و .BA BH BC= و. .AB AC AH BC= 

 : نشاط
)المستقيمات  على  Cو  Bو Aلنقط  العمودية ل مساقط  ال C'و B'و  A'و مثلثا  ABCليكن   )BC   و( )AC 

)و )AB  على التوالي  . 

'( بين أن   1 sinCC AC A=       و' sinBB BC C=       و' sinAA AB B=  . 
 ،   ABCمساحة المثلث   S( لتكن 2

أ( بين أن  
1 1 1

. .sin . .sin . .sin
2 2 2

S AB AC A AB BC B BC AC C= = = 

:  أن  استنتجب( 
sin sin sin 2

. .

A B C S

BC AC AB AB AC BC
= = = 

 : 5خاصية 

:      لدينا ،  مساحته  Sمثلثا ، و  ABCليكن
sin sin sin 2

. .

A B C S

BC AC AB AB AC BC
= = = 

 : تمرين تطبيقي

  مثلثا  بحيث  ABCليكن  
6

B AC


و     =
3

A BC


3BCو  = =  ، 

 .  ABو    BCA( أحسب  1
 .  AC  ثم أحسب ABCمساحة المثلث   أحسب( 2


